

人才植沃土，产业结硕果，“嘉”乡话丰收

□记者 赵一苇

沃野流金时，丰收起欢歌。为了庆祝第七个中国农民丰收节，9月30日，2024中国农民丰收节·嘉定庆典活动在菊园百果园拉开帷幕。

在菊园百果园的主会场上，小青龙舞龙、研学朗诵、歌舞表演等轮番上演，气氛喜庆热烈。分会场内，农夫市集展示了来自嘉定区12个街镇特色农副农产品、非遗文创和互动体验。梅干菜红烧肉、红汤粉皮鱼头汤、传统草头饼……“嘉定一桌菜”呈现了嘉定特色本帮美食。市民王女士说：“今天在市集上看到了很多嘉定地产的特色农产品，现场还吃到了地道的小吃，是小时候的味道！今天还带了小朋友一起过来体验织布、手工活动，感受到了家乡丰收的喜悦。”

近年来，嘉定坚持因地制宜，积极探索具有嘉定特色的“农业强而优、农村美而活、农民富而乐”乡村振兴道路。率先建设无人农场，今年将建成万亩规模，积极探索区块链技术推动农业数字化转型，以发展种源农业、恢复传统品种为契机打响“嘉定嘉品”新品牌；坚持学用“千万工程”经验，全面塑造农村人居环境，到“十四五”末，所有保留保护村将实现乡村振兴创建标准全覆盖，目前已探索

形成组团式更新、建设乡村型“我嘉邻里中心”等“嘉定路径”；率先探索集体建设用地使用权作价入股，积极推进农村集体经济发展的五种主要模式，引领农村集体经济高质量发展。

目前嘉定区已成功创建市级美丽乡村示范村26个，形成一批生态环境优良、村容风貌亮丽、设施配置到位、管护机制落实的美丽乡村典型。活动现场为市级美丽乡村示范村华亭镇华亭村、华亭镇连俊村、徐行镇大石皮村等授牌。

乡村振兴离不开人才队伍的建设。活动上，嘉定区头雁与科技指导员签约。产业带头人将与区级指导员和相应的跟踪指导科室建立长期稳定的联系机制，通过“头雁”力量不断助推“雁群”壮大，带动广大农户增收致富。

青年一代的新农人是美丽乡村的筑梦者，也是新农村的创新创业先锋。近年来，嘉定涌现了一批乡村电商创业的领头羊，成为推动本区青年创新创业工作发展的重要组成部分。活动现场，农村青年电商创业基地正式授牌。基地的建立将为发展乡村电子商务、推动农业发展、农村改革提供有力支持。

在嘉定乡村振兴的热土上，还有一批女性人才在科学种养、合作社经营、直播销售、乡村文旅、绿色生态等多个方面



记者 杜洋域 摄

担当表率。活动当天，嘉定区农业农村委和嘉定区妇联共同成立“嘉定区女性人才乡村振兴促进会”，旨在凝聚和引领更广大的女性人才投身乡村振兴，下一步，促进会将搭建交流合作和资源共享平台，举办“巾帼嘉品”好物市集，发挥“头雁”作用，更好激发妇女在乡村振兴中的积极作用。

乡村要振兴，产业必振兴。今年，嘉定的乡村产业投资促进工作开展顺利，截至9月24日，全区共引进农业农村投资项目111个，总投资资金51.69亿元，实

际到位资金15.47亿元，在活动现场，菊园新区“嘉北郊野公园乡村民宿项目”、嘉定工业区“莓丽乐园项目”、嘉定工业区赵厅高端蔬菜种植配送项目等7个重点项目和意向企业集中签约。此外，嘉定还集中推出了12个乡村产业项目招商引资资源。

为加快推进都市现代农业发展和实现乡村全面振兴，活动上，嘉定区6家涉农科技型企业和市农业科研院校签订产学研合作协议，将通过科技创新和机制体制创新加快农业科技成果转化。

青浦：讲述创业故事 共话乡村新画卷



□记者 许怡彬

“3,2,1——击鼓，启动！”9月27日，“学用千万工程 礼赞丰收中国”青浦区庆祝2024年中国农民丰收节活动在上海联怡枇杷乐园热闹开启。秋到江南，处处是丰收盛景，百余名农业企业代表和农民代表们济济一堂，畅谈丰收喜悦，讲述创业故事，共话乡村新画卷。

现场，热闹的歌舞表演、青浦农业人才风采展示、魅力休闲乡村推介、精品农旅路线发布等丰富多样的活动，充分展示“三农”发展新成就，展现现代农民精神新风貌。

丰收市集上，个大脆甜的金柿、浓甜可口的红心猕猴桃、品类丰富的蘑菇、软糯清香的青浦薄稻米、田头直达的新鲜绿叶菜、以大米为原料制作而成的练塘茭糕、枇杷加工制品，以及兰花、向日葵、玫瑰等鲜艳花卉……长三角地区的农业经营主体带来了各自的拳头产品，为广大市民游客带来了可观看、可品尝、可体验、可参与的丰富体验，营造出共庆共祝共享丰收的浓厚氛围。

“乡约·民宿”博览、沪派江南·农业

非遗文化展、“和美·青浦”乡村振兴成果画展、寻味江南·美食品鉴等多展汇集的江南风物展同步展示，生动描绘农民幸福安康的生活画卷，让四方来客感受知农趣、有味道、能互动的丰收节。

今年，青浦区引入的一批优质农业项目也引来了金融“活水”。活动现场，农业银行上海示范区支行等6家银行完成了金融系统助力乡村振兴签约。

乡村振兴、关键在人，广袤田野蕴藏无限希望，乡土人才成为希望田野上的探路先锋。刚在长三角生态绿色一体化发展创新创业大赛中夺得桂冠的张晓苓讲述了自己和团队以蟹为媒，因地制宜发展河蟹特色产业、创新打造乡村露营研学新体验的创业故事。“新农人”陈立言分享了用跨界思维勇闯农业新赛道，通过社群运营、赋能城乡近郊微度假农场的梦想实践。

本次丰收节活动在选树十大创新创业典型带头人的基础上，首次挖掘推选了2024年度“青峰人才”，并为青浦区女性人才乡村振兴促进会授牌，青浦区将持续创新形式加大培育本土“新农人”力度，走稳“兴农路”。

宝山：感受科技、金融、文化 共同赋能的丰收喜悦

□记者 施勰赟

无花果、人参果、火龙果装满了箩筐，展现了丰收的甜美；多个优质新品种食用菌如花卉般肆意绽放；瓜果大棚内，空中草莓天幕区草莓苗开出了白色的花，很快就能品尝到鲜甜的果实……9月26日，以“礼赞丰收 美丽乡约”为主题，2024宝山区中国农民丰收节暨罗店民俗画文化节在罗店镇毛家弄村拉开帷幕。

乡村是城市的后花园、会客厅，此次丰收节邀约各方来客，共同欣赏宝山乡村美景，体验都市乡村农耕文化和乡土风情，感受宝山美丽乡村新变化、新力量、新活力。

开幕式以“城乡融合+科技兴农+文化赋能”为主题，选取部分有代表性的城乡互动举措、乡村产业重点工程、文化艺术创新动作，全面展示了宝山区引导城市资源下乡、科技引领农业现代化转型、文化艺术提升沪派乡村魅力的努力和决心，以及宝山根据自身都市近郊的特点，发挥资源、科技、金融、文化上的优势，开拓农业兴、农村美、农民富的新路径。

活动现场，与会人员一同见证了新宝杨黄瓜科技服务签约，传统文化示范基地建立、金融助农行动、宝山月罗片区首发项目启动、设计乡村大赛结果、罗店民俗画创作硕果等成果。

近年来，宝山乡村全面融入地区发展，重大项目引领农业现代化转型取得明显进展。区内农业单体投资最大的罗店镇毛家弄村都市现代农业项目全面投入运营；罗泾镇高标准葡萄生产基地项目完成基础设施建设，罗泾镇作为“四季

有果”的生态小镇有了物质基础；宝山月罗片区成为全市12个面向农业农村现代化重点建设的现代设施农业片区之一，片区建设方案获立项批复，首发项目形成建设方案，与中国农业科学院华东中心等科研机构合作更加紧密。

与此同时，示范片区建设后的新业态、有志青年不断涌现。月浦、罗店12个村纳入和美乡村建设规划，罗店石太路沿线形成3公里的乡村“慢生活”农文旅融合产业带，宝山乡村示范片区年内将新增远景村新成员。农民在乡村人居环境提升中直接受益，分享乡村改革发展成果。

活动现场，“宝农优品”展区共设40个摊位，展示长三角优质特色农产品、农行金融产品，并设置“美创雅集”展区。现场精选了2024“设计宝山·大美乡村”全国乡村文创设计大赛获奖作品，展现乡村企业品牌与现代设计的完美融合。现场还举办了招商推介活动，吸引近50家区内外科技企业、农业企业参加，进一步推介宝山农业农村发展的潜在资源，搭建政府和社会、政府和企业交流沟通的平台，引导社会各界支持乡村发展，推动各类优质企业投资宝山乡村，促进宝山乡村农文旅融合发展。

本次庆祝中国农民丰收节活动，是一个庆祝农业丰收、彰显农村新貌、促进城乡融合的重要平台。宝山不仅以科技创新驱动农业未来，签约科技合作，建设繁育基地，启动数字科技农业创新项目，让田野焕发新生机，还鼓励和引导金融赋能乡村产业发展，撬动乡村闲置资源，支持扎根乡村有理想、有实力的企业家、创业者、农户发展壮大。